

## Секция «Политические науки»

### Межкультурный диалог как источник взаимопонимания и сближения наций

*Новая Инга Анатольевна*

*Студент*

*УлГТУ - Ульяновский государственный технический университет,*

*Экономико-математический факультет, Ульяновск, Россия*

*E-mail: i-novaya@mail.ru*

Современный мир представляет собой сложную систему культур, каждая из которых уникальна как сочетание определенных свойств. В то же время ее отдельные свойства могут быть идентичны свойствам соседних и даже отдаленных культур. Российская история, ее события, факты культурной жизни исторически привязаны к определенной ее территории. Поэтому происходящие в нашей стране преобразования оказывают огромное влияние на жизнь и культуру регионов и народы ее населяющие.

Этнокультурные традиции в условиях современной цивилизации зависят от многих факторов. Это, прежде всего, способность этноса найти свое место в мире, не подражая другим, умения совмещать традиции и инновации, принимая вызов открытости и экономического соревнования, и сохранить при этом свои ментальные основы.

Трансформация цивилизации на фоне глобальных мировых проблем выдвинула тему межкультурного диалога и этнокультурных традиций как предмет серьезного изучения и исследования.

Практика показывает, что в модернизирующемся обществе культура этноса превращается из относительно замкнутой, локальной культуры в открытую, где возрастает удельный вес интеграционных элементов. Этнос и его культура становятся всё более зависимы от НТР и массовой культуры. В этих условиях этнос уже не способен сохранить изначальную среду и потому начинает осваивать новые, не свойственные ему ранее традиции [2].

В новых исторических условиях само существование этнокультурных традиций становится уже проблематичным, так как таковым становится и сама среда его обитания, и как результат - трансформация этнической культуры, утрата системообразующего фактора. Сегодня цивилизация вступила в новый постиндустриальный этап своего развития. При этом особый интерес представляют такие принципиально значимые для политической и социологической мысли, проблемы, как судьба современных установок, будущее многих цивилизаций, чьи парадигмальные установки трудно совместимы с техногенной цивилизацией западного типа.

Предлагаемые философами, политологами и социологами сценарии разрешения встающих проблем охватывают значительный спектр возможных решений – от неминувшего столкновения цивилизаций, до противостояния в условиях многополярного мира.

Такие процессы, как демократизация, экономизация, информатизация, культурная стандартизация, ценностная универсализация – неизбежно наталкиваются на национальную идентичность как на препятствие своему естественному развитию, как на центральное ядро, хранящее наиболее устоявшиеся, накапливающиеся порой тысячелетия, и поэтому наиболее прочные представления различных этнонациональных общностей о себе самих [1].

К сожалению, национализм, фашизм, экстремизм – эти человеконенавистические тенденции всё глубже и глубже проникают в наше общество, особенно в молодежную среду. Этнонационализм проявляется прежде всего там, где идет волна страха, а страх проявляется там, где есть непонимание. По словам А.В. Соколова, если бороться с фашизмом методами Антифа – это только усиливает фашизм. Важно работать в другом направлении - вымывать социальную базу фашизма: предлагать альтернативу. Нужно налаживать коммуникации между представителями разных национальностей, которые проживают в России и за ее пределами [3].

Сегодня, в условиях трансформации и модернизации российское многонациональное общество менее стабильно и более подвержено межнациональным проблемам, чем этнически однородное общество. В этих условиях, всё более очевидной становится проблема выработки национальной политики, в которой особое внимание уделялось бы формированию общегражданского национального самосознания населения страны, которое должно доминировать над локальными этнокультурными различиями.

Войны последних 20 лет, современные попытки развязывания межнациональной розни, стимулирование этнонациональных и сепаратистских движений и идеологий, продолжающиеся теракты, напряженное общественное мнение – все эти «атрибуты» нашей реальности свидетельствуют о том, что вопросы единства российского народа сегодня не просто «красивые, но пустые рассуждения» о некой «национальной идее». Это реальные угрозы, которые необходимо осознать всему нашему обществу [3].

Для общественности и властей страны стало очевидным, что развал современной России возможен только через «Национальный вопрос». В связи с чем, основной задачей сегодня является – налаживание диалога, взаимопонимания и дружественного отношения между людьми разных национальностей. Он важен, потому что это, своего рода, ансамбль факторов, элементов уважения, толерантности, понимания, познания другой культуры и обычаев.

На базе Национального Совета молодежных и детских объединений при поддержке Общественной палаты РФ в Москве создан Клуб "Многонациональная Россия". Главной целью Клуба является развитие гражданской идентичности молодого гражданина России, проведение дискуссионных площадок, семинаров.

Клуб «Многонациональная Россия» должен быть пространством конструктивного диалога, направленного на создание единой философии интернациональной дружбы, пространством, позволяющим совместными усилиями решать сложные повседневные задачи современного общества, молодежи во всех уголках России, будь то регион или муниципальное образование. Только при проведении диалога на местах, он будет эффективен и позволит «скрестить» молодежную политику и этнокультурную сферу, с ее особенностями и потенциалом. Стратегия должна заключаться в формировании сети региональных корреспондентов межкультурного диалога.

Теоретическое и эмпирическое исследование межкультурного взаимодействия на примере Клуба показало, что межкультурное взаимодействие дает возможность для межгруппового сравнения личности с представителями других национальностей, способствует лучшему самопониманию личности, принятию этнических различий, осознанию собственных личностных изменений, самосовершенствованию личности.

## **Литература**

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. Мазаева Т.А. Этнонациональные культуры в реалиях современного мира // Материалы международной научной конференции «Судьбы национальных культур в условиях глобализации». 18-19 марта 2010 г. Т.1, Челябинск, 2010. С. 232-234
2. Сануков К.Н. Этнокультурное взаимодействие в многонациональном обществе // Диалог культур и культурная политика государства, СПб, 2009.С. 69.
3. Клуб «Многонациональная Россия»: <http://www.youthdialog.ru>